
/ f 
Anul IX Caransebeş, 8/20 Maiu 1894 Nr. 19 

FOAIA DIECESANĂ 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare odată în săptămână: DUMINECA 

Preţul Abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

„ „ • p e ' / , a n . 2 „ 60 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» tí „ tí pe 7, an 7 . 

Preţul inserţ iuni lor : 
Pentru publicaţiuci oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
) la 150 de cuvinte, 3 fl., până la 200 de cu-
j vinte, 4 fl., de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESANĂ"; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

> Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

V o r b i r e a 
Escelenţei Sale Mitropolitului Mi ron Romanul în 

casa Magnaţi/or 

Escelenţa Voastră, Domnule President! 
înaltă casă! 

Motivarea cu care Escelenţa Sa Domnul ministru 
de justiţie a presentat proiectul de lege din desbatere 
şi care motivare s'a nisuit a o desvolta aici în această 
casă şi cu graiu viu prin escelentul seu discurs, eu am 
aflat'o prea slabă, deşi a fost voluminoasă, am aflat'o 
aşa de slabă, în căi după a mea părere pe aceea basă 
proiectul de lege nu sé poate primi nici chiar pre lângă 
cea mai liberală judecată, şi, iertaţi-mi sinceritatea, în 
mine provoacă acea suspiţiune, nu ştiu întru cât înteme
iată, că în dosul acestui proect de lege stau pitulate alte 
scopuri şi alte nisuinţe de mare înrîurinţă. 

în partea sa principală şi în liniamentele sale de 
frunte motivarea accentuează în deosebi: că precum în 
patria noastră sunt mai multe confesiuni aşa este în vi
goare pe sama fie-cărei confesiuni un separat drept ma
trimonial şi aceasta o numeşte simplu stare, ce nu sé 
poate suferi, o stare care în sine luat este destul motiv, 
pentru ca sé se creeze un drept matrimonial civil uni-
tariu în stat, deopotrivă obligatoriu pentru fie-care con
fesiune. 

însă nici motivarea ministrului, nici raportul comi-
siunii justiţiare nu descopere şi nu ilustriază cu exemple 
luate din vieaţa publică, că aceste separate drepturi ma
trimoniale ale confesiunilor, ce esist în patria noastră de 
sute de ani, ar fi din punct de vedere al referinţelor fa
miliare şi din al adevăratelor interese ale statului în 
adevér isvorul relelor mari şi preste tot de consecinţe 
stricăcioase, cari numai prin Introducerea căsătoriei ci
vile obligatoare s'ar putea lecui, ci tocmai din contra, 
Escelenţa Sa ministrul de resort deja Ia început a de
clarat, că plănuita reformă a dreptului matrimonial nu 
este resultatul frecărilor ocasiónale şi al collisiunilor. 

Ce e drept, motivarea ministerială aminteşte abu-
suri, cari sé susţine că ar proveni din dreptul matrimo

nial actual al nostru, dară în loc ca din şirul acestor 
abusuri se amintească unele, împinge în planul prim libera 
exercitare religionară, adecă neconfesionalitatea, recep-
ţiunea legii mosaice, ce sé vede că acum a devenit ne
cesitate arzătoare, apoi matricúlele de stat şi, preste tot, 
alte pretensiuni de ale politicei bisericeşti, ce guvernul 
de acum a luat în programul său şi cari după părerea 
sa nu sé pot validità fără căsătoria civilă obligatoare. 

Pe lângă aceasta motivarea proiectului de lege să 
provoacă cu emfasă la exemplul altor state civilisate, în 
cari căsătoria civilă obligatoare este de mult deja intro
dusă, afirmativ fără ca sîmţimentul religios al popora-
ţiunii de acolo sé fie vătămat; însă această provocare 
şchioapătă, fiind-eă nu aminteşte, că în amintitele state 
cu o disparentâ escepţiune poporaţiunea este deplin ho-
mogenă şi în privinţa religiunei, şi în privinţa limbei, 
pre când Ia noi tocmai marea diferenţă religionară şi de 
limbă face inoportună introducerea căsătoriei civile uni
tare, ba din punct de vedere moral o face chiar şi cu 
neputinţa, dacă nu cumva statul vrea sé sgudue în te
meliile sale instituţiunile referitoare la matrimoniul, ce 
bisericile '1 mărturisesc de sacrament. 

Este adeverat, că proiectul de lege nu eschide, că 
după încheierea căsătoriei civile sé se poată face şi cea 
bisericească, ba din punct de vedere moral-religionar mo
tivarea o ţine chiar de dorit şi mai concede şi aceea, ca 
singuraticele biserici sS poată pe cale disciplinară con-
strînge pe credincioşii sei la respectarea doctrinelor ei; 
însă esercitarea dreptului astfel reservat pe sama biseri
cilor negreşit va provoca în multe caşuri frecări serioase 
în sînul unor biserici deja şi la încheierea căsătoriei, 
unde de altcum factorul principal este înclinarea şi iu
birea, dară mai ales la desfacerea căsătoriei, unde de co
mun în locul iubirei să substitue ura, carea 'şi caută 
apoi satisfacţiune cu ori-ce preţ. 

Biserica greco-orientală ortodoxă nici când n'a tras 
Ia îndoială dreptul statului, ca cu privire la încheierea 
căsătoriei din consideraţiuni sanitare, pupilare, de ihăi-
genitate şi de serviciu public să pună oareşi cari stavile ; 



dară în contra aceleia trebue se protesteze ca legislaţiunea 
statului se stâtorească esenţa căsătoriei şi se se consi
dere de căsătorie încheiată o astfel de faptă, care nu s'a 
împlinit conform doctrinelor bisericei. 

Aici n'are nici o importanţă provocarea din mo
tivare la împăraţii imperiului roman oriental de odinioară 
şi anume la Leone înţeleptul, care a exercitat drept ju-
risdacţionariu în afacerile matrimoniali ale greco-orien-
talilor; căci trebue ştiut şi aceea că în acel imperiu după 
consolidarea posiţiunii creştinismului şi din punct de ve
dere al dreptului public şi şi în faptă a existat numai o 
religiune, religiunea greco-orientalilor, a căror supremi 
patroni totdeuna împăraţii au fost, cari, precum să ştie, 
în toate disposiţiunile lor aşa şi în regularea trebilor 
matrimoniale au sprijinit cu toată puterea biserica, însă 
aşa că cu privire la ei precum şi în toate numai dog
mele profesate de biserică au fost dătătoare de măsură, 
aşa dară domnitorii imperiului roman răsăritean în faptă 
numai au sancţionat statoririle comune ale bisericei. 

în fine motivarea sperează, că căsătoria civilă, adecă 
Introducerea ei aşa precum se plănueşte în proectul de 
lege, va înainta unitatea politică a naţiunii prin conto
pirea socială. 

Ce se ţine de unitatea naţiunii politice, îndreptăţi
rea dorinţelor în această privinţă nime nu o poate trage 
la îndoială, pană când această unitate politică este cow-
cipiată în spiritul legilor din 1868, cari legi asigură tot
odată liberă desvoltare şi naţionalităţilor patriei. 

însă, durere! la noi referinţele naţionalităţilor în 
urmarea unor prea regretabile colisiuni întrevenite în 
timpul din urmă de o parte între magiarirae, de alte 
parte între naţionalităţile nemagiare, s'au stricat într'a-
tâta încât intenţionata căsătorie civilă după a mea părere 
numai poate ajuta nimica la aceste rele, ci numai le 
poate potenţa şi înmulţi; ar putea însă ajuta, şi încă ra
dical, pre lângă moderaţiune din ambele părţi, respec
tarea reciprocă a drepturilor garantate în legile funda
mentale, în care privinţă guvernul ar trebui se premeargă 
cu exemplu mai bun. 

După cele premise să pricepe de sine, că eu nu pot 
primi proiectul de lege din cestiune şi declarând acum 
aceasta, urmez nu numai şoaptei convingerei mele interne 
ci doresc a interpreta totodată, de şi numai cu cuvinte 
debile îngrijirile credincioşilor şi a preoţilor bisericei 
gr. or. române din patrie, de repeţiteori esprimate în 
unanimitate în sinoadele ordinare diecesane ţ că eventuala 
Introducere a căsătoriei civile este îndreptată contra exis
tentelor instituţiuni legiuite ale bisericei şi prin conse
cinţele sale contra existenţei însaş a bisericei. 

Spre documentare 'mi voi permite dintre astfel de 
pronunciamente a ceti un conclus adus alaltăeri de cătră 
sinodul ordinariu arhidiecesan gr. or. din Ardeal şi co
municat mie pe cale telegrafică. După îndatinata intro
ducere acest conclus sună astfel: 

„Sinodul susţinând întru toate conclusul său Nr. 
21 din 15/27 Aprilie 1893 referitorul la programul po
liticei bisericeşti a guvernului şi în deosebi referitoriu 
la plănuita introducere a căsătoriei civile, declară în nu-

mele arhidiecesei gr. or. române din Ardeal: că consi
deră căsătoria civilă de o atare instituţiune, care igno
rează sacramentele s. noastre biserici şi vatămă autono
mia noastră bisericească garantată prin legile statului 
şi asigurată prin statutul organic, sancţionat de Măes-
tatea cesará şi regească; care deopotrivă este periculos 
pentru stat, pentru soţietate şi pentru biserica noastră; 
— că n'a fost provocat prin biserica noastră, nu isvo-
reşte din trebuinţele popoarelor statului şi care deja prin 
consecinţele sale a născut în guvern idea, ca cetăţenilor 
să se admită şi neconfesionalitatea, ceea ce neîncungiurat 
va avea de resultat despreţuirea religiunii şi a iustituţiu-
nilor sânte şi cu aceasta dimpreună demoralisarea po
porului, care astfel despoiat de credinţă şi de Dumnezeu 
nu va mai avea nici o simţii e nici pentru respectarea 
legilor patriotismului şi ale celor civile, nici pentru in-
stituţiunile statului. 

„Sinodul deci respinge Introducerea căsătoriei civile 
şi dacă cu toate aceste legislaţiunea ne-ar oetroa aceea, 
biserica să va pleca, însă totdeuna o va ţinea-o de o ne
fericire pentru biserică şi pentru stat şi-şi va ţinea de 
datorinţă creştinească şi patriotică a conlucra cu toate 
mijloacele legale la ştergerea acelei legi." 

înainte de a încheia dară scurta mea vorbire îmi 
permit a mai face o mică observare numai la discursul 
de alaltă-eri a Escelenţei Sale Domnului ministru de 
justiţie. 

Escelenţa Sa adecă, amintind dreptul matrimonial 
în vigoare în biserica greco-orientală română, a zis şi 
a susţinut ea faptă şi în motivarea generală, că această 
biserică disoalvă căsătoria şi din motivul dacă o parte 
a căsătoriţilor sufere de boală sufletească nevindecaveră 
sau de vr'o boală contagioasă şi, cu un cuvânt, că în 
cele trei diecese gr. or. române este în vigoare drept ca
nonic matrimonial divergent. 

Apoi, onorabilă casă a magnaţilor, în aceasta este 
o mică greşală din partea ministrului, căci în temeiul 
amintitelor scăderi sufleteşti şi trupeşti biserica gr. or. 
română nu desface căsătoria, ci da, o declară de nimi
cită, dară numai atunci, dacă una sau alta dinte aceste 
boale âu fost mai mult sau mai puţin desvoltate deja • 
înainte de încheierea căsătoriei, disolvarea şi nulificarea 
căsătoriei deci sunt doauă diferite concepte de drept. 

Ce să ţine de afirmativul drept canonic deosebit, 
observ, că în diecesele ţinătoare de metropolia gr. or. 
română din patrie dreptul matrimonial este unul şi ace-
laş, şi în temeiul acestui drept unitariu căsătoria să poate 
desface numai din doauă cause de frunte, anume în ca
şurile morţii fisice sau morale şi în caşurile adulteriului, 
însă şi vătămarea căsătoriei respective presumtio juris 
et de jure are loc; e probabil dară, că conspectul între
buinţat de Escelenţa Sa Domnul ministru în motivare, 
s'a redactat pe basa statisticei nu deplin corect grupate, 
ceea ce de altcum nu alterează nici de cum adevăratul 
drept al bisericei. 

După toate aceste şi acuma şi in numele iluştrilor 
Episcopi ai provinciei mele metropolitane, cari s'au in
sinuat, însă în scopul scurtării discusiunii au renunţat 
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la cuvânt, declar din nou, că acest proiect de lege des
pre căsătoria civilă nu-1 primesc, nu-1 primim! (Viue 
aprobări în dreapta). 

Sinodul eparhial 
al diecesei gr. or. române a Caransebeşului, întrunit în 
Caransebeş la Dumineca Tomei, adecă în 24. Aprile 1894. 

Şedinţa III 
ţinută în 25 Aprile 1894 la 11 oare a. m. 

Preşedinte: Notariu: 
Prea Cuvioaia Sa Pariatele arhimandrit I O E H M&rcu. 

Filaret Musta. 

Nr. 18. Se ceteşte şi 
Se declară de verificat protocolul şedinţei II. 
Nr. 19. Presidiul presintă următoarele eshibite: 
a) Cererea de concediu a deputatului Mihaiu Pa-

naiot pe întreaga sesiune, 
b) Cererea de concediu pe întreaga sesiune a de

putatului Dr. Lazar Simon, 
c) Cererea de concediu pe întreaga sesiune a de

putatului Iuliu Petric, 
d) Cererea de concediu pe întreaga sesiune a de

putatului George Ioanoviciu, 
e) Cererea de concediu pe întreaga sesiune a de

putatului Ion M. Roşu, 
Se predau comisiunei verificatoare. 
/) Mai mulţi locuitori din Bocşa-română cer pedep

sirea înveţătoriului Dimitrie Pruneş pentru că face con
tracte celor concubinaţi. 

Se predă comisiunei şcolare. 
g) înveţătoriul pensionat Savu Mustaţă din Reme-

tea-poganici se plânge contra preotului de acolo. 
Se predă comisiunei petiţionarie. 
h) Mai mulţi locuitori din Lăpuşnic se roagă ca 

parohia de acolo se se întregească. 
Se predă comisiunei bisericeşti. 
i) Deputatul Simeon Moldovan subşterne creden-

ţionalul şi cere concediu pe întreaga sesiune sinodală, 
j) Deputatul Dr. Ştefan Petro.viciu subşterne cre-

denţionalul şi cere concediu pe întreaga sesiune, 
k) Deputatul Toma Dogariu subşterne credenţionalul 

cerând concediu pe întreaga sesiune, 
Se predau comisiunei verificatoare. 
I) Comitetul-parohial din Selagiu cere permisiune 

pentru acoperirea turnului bisericei. 
Se predă comisiunei bisericeşti. 
m) Deputatul Constantin Radulescu arată că numai 

pe mâne va putea sosi Ia sinod. 
Se ia spre ştiinţă. 
n) Deputatul Eugeniu Mocsonyi renuncie dela man

datul de deputat din cercul al VII. Jebel fiind ales în 
diecesa Aradului. 

Resignarea deputatului Eugeniu Mocsonyi se pri
meşte, eară Consistoriul diecesan se însărcinează a dis
pune alegere noauă în cercul al VII. Jebel, pentru un 
deputat mirean. 

o) Apelul tinerimei române din Ungaria şi Tran
silvania în obiectul proiectelor politico-bisericeşti, 

Se predă comisiunei speciale. 
p) Deputatul Ioan Budinţianu cere concediu pe în

treaga sesiune sinodală. 
Se predă comisiunei verificatoare. 
Nr. 20. Deputatul Ştefan Antonescu face următoarea 

propunere: 
„Considerând că Ilustritatea Sa D-l Episcop die

cesan întru a-şi împlini înalta sa chiemare păstorească 
şi a satisface conclusului sinodal din anul trecut, privi-
toriu la proiectele politico-bisericeşti ale guvernului, spre 
apărarea drepturilor şi aşedemintelor bisericii ndstre gr. 
or. a grăbit se ia parte la desbaterile amintitelor pro
iecte in casa magnaţilor, me aflu îndemnat a propune 
ca Veneratul Sinod eparhial aderând la conclusul sinodu
lui din anul trecut, se anunţe Prea Sânţiei Sale votul 
seu de mulţămită şi alipire pentru neobositul zel şi de-, 
votamânt întru apărarea drepturilor şi aşedemintelor bi
sericii noastre dreptmăritoare." 

Aceasta propunere fiind sprijinită şi de deputatul 
Alesandru Mocsonyi, 

Sinodul o primesce cu unanimitate şi roagă pe Prea 
Cuvioşia Sa părintele arhimandrit Filaret Musta ca pre
şedinte, se comunice într'o depeşă Prea Sânţiei Sale Dom
nului Episcop diecesan acest conclus al seu. 

Nr. 21. Referinţele comisiunei bisericesci Dr. George 
Popoviciu dând cetire raportului general al Consistoriului 
diecesan ca senat bisericesc propune şi sinodul primesce 
următoriul conclus : 

Raportul general al Consistoriului diecesan ca senat 
strâns bisericesc pe anul 1893 se ia Ia cunosciinţă şi 
se aclude la protocol sub . . . 

Nr. 22. Tot referinţele comisiunei bisericesci rapor
tează asupra petiţiunei preotului Terenţiu Bugariu din Mâr-
cina de a se şterge birul parohial dela 310 case şi a i-se 
da în folosinţă jumătatea din sesiunea parohială de acolo 
ce formează dotaţiunea administratorului protopresbiteral 
al Versetului şi propune următoriul proiect de conclus: 
„Fiind birul preoţesc o competinţă legală si sistemisată 
a preoţilor şi având în vedere că credincioşii sunt înda
toraţi a presta această competinţă, sinodul nu se vede 
îndemnat a satisface cererei petentului, căcî acceptându-se 
motivele petentului s'ar face şi s'ar sancţiona un cas de 
precedinţa foarte păgubitoriu pentru dotaţiunea preoţilor 
din comunele unde se prestează birul." 

Deputatul Alesandru Mocsonyi face următoarea con
tra propunere: 

„Fiind obiectul de natură administrativă, sinodul nu 
ţine de competinţă sa d'a întră în meritul causei, şi remite 
causa Consistoriului diecesan spre competentă resolvire." 

Sinodul primeşte şi rădică la valoare de conclus 
contra propunerea deputatului Alesandru Mocsonyi. 

Nr. 23. Referinţele comisiunei şcolare deputatul Ge-
rasim Sârbu dând cetire raportului general al Consistoriu
lui diecesan ca senat şcolariu propune a-se lua acest raport 
la plăcuta cunoştiinţă, apoi ca: 



1. Venerabilul Consistoriu diecesan se fie poftit a 
reactiva în înţelesul § lui 130 din statutul organic, con
ferinţele înveţătoreşti şi a aplica în mod mai simţit §. 
127 din statutul organic privitoriu la trimiterea de co
misari din sinul seu în scopul controlării şcoalelor cu 
atât mai vârtos, cu cât numai pe aceasta cale se poate 
spera a se îmbunătăţi sporiul şi în cele 11 scoale confe
sionale în cari este slab sporiul în învăţământ ; 

2. se se stârnească ca pe lângă toate şcoalele noa
stre confesionale se se facă grădini de pomărit şi legu-
mărit, deoarece din 212 scoale numai pe lângă 107 se 
află astfel de grădini ; 

3. faţă cu profesorii cari să aplică la institutul 
nostru diecesan, secţiunea pedagogică, să se conformeze 
§§-lor 2 şi 3 din normativul privitoriu la dânşii, deoarece 
din 6 profesori numai 2 sunt definitivi, ear 4 provisori 
deşi a trecut terminul regulamentar dela aplicarea unora 
dintre dânşii. 

începându-să discusiune asupra acestor propuneri la 
carea iau parte mai mulţi deputaţi, şi fiind timpul înain
tat şedinţa se rădică anunţându-se ţinerea şedinţei proxime 
pe după ameazăzi la 5 oare cu continuarea desbaterilor 
asupra propunerilor comisiunei şcolare. 

Filaret Musta, m. p. ioan Marcu, m. p. 
preşedinte. notarial dilei. 

Şedinţa a IV. 
ţinută la 25 Aprilie după ameazăzi dela 5 oare începând. 

Preşedinte: Notariu: 
Prea Cuviosul Părinte Arhimandrit. 

Filaret Musta. ' ) a T i ' l . Terfaloagă. 
Nr. 24. Protocolul şedinţei a 3-a nefiind pregătit 

autenticarea lui se amână pe şedinţa proximă. 
Nr. 25. Deputatul Titu Haţeg presentează credentio-

nalul seu. 
Se predă comisiunei verificatoare. 
Nr. 26. Presidiul presentează următoarele eshibite: 
a) Ofertul lui Ioan Kloschka din Petroasa (Vecsehâza) 

pentru cumpărarea a 31 jugere de pământ din dominiul 
diecesan Visag. 

Se predă comisiunei finanţiale. 
b) Ilugarea mai multor locuitori din Mârcina pen

tru de a sc da în folosul fondului şcolar gr. or. de 
acolo jumătatea de sesiune parohială ce o foloseşte ad
ministratorul protopresbiteral al Vârşeţului. 

Se predă comisiunei bisericesci. 
c) Comitetul parohial din Mehadia subşterne un 

memorand în obiectul parohiei centrale de acolo şi a re
gularii protopresbiteratului; 

d) Petiţiunea parohienilor din Mârcina presentată 
prin deputatul I. E. Ţeran ca să ia la desbatere causa lor 
referitoare la jumătatea sesiunei parohiale ce o foloseşte 
administratorul protopresbiteral al Vârşăţului; 

e) Consistoriul diecesan subşterne rugarea comunei 
bisericeşti din Ruginos pentru un ajutoriu la renovarea 
bisericii; 

f) Consistoriul diecesan ca senat bisericesc subşterne 

representaţiunea. sinodului protopresbiteral din Bogşa-
montană in obiectul ameliorării dotaţiunei protopresbiterale; 

y) Consistoriul diecesan ca senat bisericesc subşterne 
rugarea preotului Maxim Novacoviciu din Ghârboveţ pen
tru un ajutoriu; 

h) Consistoriul diecesan, ca senat bisericesc subşterne 
apelaţiunea sinodului parohial din Mârcina contra deci
sului consistorial ddto 12 Octombre 1893 Nr. 2686 B. 
cerând jumătatea de sesiune parohială ce o foloseşte ad
ministratorul protopresbiteratului Vârşăţului; 

i) Trifon Curuţa şi 3 consoţi din Sipet solicitează 
resolvirea arătării făcute contra preotului lor Teodor 
Cioloca; 

Toate aceste se predau comisiunei bisericesci. 
^Comitetul parohial din Hauseşci se roagă a se 

ierta împrumutul de 200 fl. rădicat dela diecesă la anul 
1877 pentru edificarea bisericei; 

k) Consistoriul diecesan ca senat şcolariu înaintează 
rugarea comunei bisericeşti din Vărădia ca să i-se în
cuviinţeze şi pe anul viitoriu suma de 200 fl. ajutoriul 
pentru susţinerea şcoalei confesionale de acolo; 

/) Propunerea Consistoriului diecesan ca văduvei 
Măria soţia fostului catihet şi profesor la preparandia co
mună din Arad Ioan Rusu se i-se voteze un ajutoriu 
anual în sumă de 40 fl.; 

m) Raportul comisiunei sinodale pregătitoare despre 
scontrarea cassei diecesane; 

n) Propunerea Consistoriului diecesan ca senat epi-
tropesc pentru de a se înfiinţa un fond pentru acoperirea 
sidoxiei episcopesci; 

o) Comitetul parohial din Târnova se roagă a se 
reduce competinţa convenţiei şi speselor deputaţilor sino
dali şi congresuali; 

p) Comitetul parohial din Tolvadia să roagă a se 
ierta interesele restante după împrumutul luat din fon
durile diecesane în sumă de 435 fl. 61 Va cr. precum şi 
capitalul restant de 349 fl.; 

r) Mai mulţi locuitori din Visag se roagă, ca din 
dominiul din Visag — de acolo — să li-se vindă 668 
de jugere cu preţul de 100 fl. pentru un juger; 

s) Consistoriul diecesan subşterne bilanţul şi inven-
tariul Tipografiei şi Librăriei diecesane pro 1893; 

f) Consistoriul diecesan subşterne conclusul sino
dului protopresbiteral al Caransebeşului, ca sinodul epar
hial se autoriseze Consistoriul diecesan a permite în mod 
escepţional acelor comune, care au dat dovezi despre co
recta şi consciinţioasa administrare a averilor bisericesci, 
a-şi administra averile bisericesci ca pană acuma dând şi 
la privaţi împrumuturi pe lângă asigurare hipotecară; 

Se predau comisiunii finanţiale. 
u) Consistoriul diecezan ca senat epiţropesc rapor

tează In causa fondurilor şcolare din fostul confiniu militar. 
Se predă comisiunii speciale. 

! v) Propunerea eonsistoriului diecesan ca senat şco
lariu, ca catihetului din Logoj Mateiu Ignea să i-se redice 
remuneraţiunea cu 50 fl. 

Se predă comisiunii şcolare. 
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Nr. 27. Urmează continuarea desbaterei asupra ra
portului general al Consistoriului diecesan ca senat şcolar: 

Deputatul Ştefan Antonescu face următoarea propu
nere: „Raportul se ia la cunosciinţă, eară în privinţa 
reîntroducerei conferinţelor înveţătoresci, Consistoriul die
cesan la Sinodul viitor se vină cu propunere detaliată şi 
motivată în privinţa didactică şi finanţială. " 

Deputatul Patriciu Drăgălina face propunerea: „La 
punctul 1 din propunerea comisiunii după cuvintele „§-luî 
130 din statutul organic" se se alăture adausul: „aşa 
precum s'a practicat Înainte de anul 1889" ; — ear punctul 
3 al propunerii se se delăture. 

Deputatul Martin Ţapu propune: „în privinţa 
reactivării conferinţelor înveţătoresci se primesce propu
nerea comisiunii şcolare cu adausul ca aceste încă în 
anul acesta se se reactiveze." 

Asupra acestor propuneri se întinde o discusiune 
mai lungă la care afară de propunători iau parte mai 
mulţi deputaţi, apoi cerându-se închiderea discusiunii: 

Raportatorul comisiunei în numele ei face declara-
ţiunea, că comisiunea se alătură la propunerea deputa
tului Ştefan Antonescu. 

Remân propunerile deputaţilor Drăgălina şi Ţapu, 
cari propuneri privindu-se de identice se pun la votisare 
cu propunerea deputatului Ştefan Antonescu, eară 

Sinodul primeşte cu maioritate de voturi propunerea 
deputatului Ştefan Antonescu. 

Nr. 28. Tot raportatorul comisiunei şcolare referează 
causa acusei mai multor locuitori din Bogşa-română în 
contra înveţătoriului de acolo Dimitrie Pruneş, carea la 
propunerea comisiunei 

Se derivă Consistoriului diecesan spre competentă 
afacere. 

Nr. 29. Comisiunea verificatoare prin raportorul Pa
triciu Drăgălina propune ca: 

a) Deputatul Simeon Moldovan ales în cercul IX. 
Fizeş se se verifice şi pe basa petiţiunei sale din motivul 
morbului se i-se acoarde concediu pentru durata întregei 
sesiuni actuale. 

Sinodul verifică pe deputatul Simeon Moldovan şi 
tot odată îi acoardă concediul cerut. 

Nr. 30. Tot acelaş raportor propune ca deputatul 
George Ioanoviciu ales în cercul VI al Buziaşului se se 
verifice şi pe basa petiţiunei sale din causa morbului 
se i-se acoarde concediu pentru întreaga durată a sesiunei. 

Sinodul verifică pe deputatul George Ioanoviciu şi 
îi acoardă concediul cerut. 

Nr. 31. Tot acelaş raportor propune ca: deputatul 
Toma Dogariu ales în cercul XI Iam se se verifice şi pe 
basa petiţiunei sale din causa ocupaţiunilor cu oficiul se 
i-se acoarde concediu pe întreaga sesiune. 

Sinodul verifică pe deputatul Toma Dogariu şi îi 
acoardă concediul cerut. 

Nr. 32. Tot acelaş raportor propune ca: deputatul 
Zenp de Mocsonyi ales în cercul al XVI Caransebeş pre-
sentându-şi credenţionalul seu se se verifice. 

Sinodul verifică pe deputatul Zeno de Mocsonyi. 
Nr. 33. Tot acelaş raportor propune ca: deputatul | 

Dr. Ştefan Petroviciu din cercul al III. Zgribeşci se se veri
fice şi pe basa petiţiunei sale se i se dea concediul pen
tru întreaga durata a sesiunei. 

Sinodul verifică pe deputatul Dr. Ştefan Petroviciu 
şi îi acoardă concediul cerut. 

Nr. 34. Tot acelaş raportor propune ca: deputatului 
Iuliu Petric pe basa rugărei sale din causa morbului se 
i se acoarde concediu pentru întreaga durată a sesiunei. 

Sinodul acoardă concediul eerut deputatului Iu
liu Petric. 

Nr. 35. Tot acelaş raportor propune ca: deputatului 
Ioan Budinţan se nu i-se acoarde concediul cerut de oarece 
nu şi-a motivat rugarea sa. 

La propunerea deputatului Dr. George Popoviciu 
sprijinită de deputatul Ştefan Antonescu, 

Sinodul acoardă concediul cerut. 
Nr. 36. Tot acelaş raportor propune ca: deputatului 

Ioan Roşu pe basa petiţiunei sale motivată cu cause mo-
mentuoase se se deie concediu pentru întreaga durată a 
sesiunei. 

Sinodul acoardă concediul cerut. 
Nr. 37. Tot acelaş raportor propune ca deputatului 

Mihaiu Panaiot pe basa rugărei sale din motive grave, se-
i-se acoarde cencediul cerut pentru întreaga durată a se
siunei. 

Sinodul acoardă concediul cerut. 
Nr. 38. Tot acelaş raportor propune ca: de oare-ce de 

putatul Trifon Miclea nu s'a înfăţoşat, nici credinţionalul 
nu şi-la presentat conform dispoşiţiunilor §. 22 al regu
lamentului pentru afacerile interne, densul se se privească 
a-şi fi depus mandatul şi se se dispună altă alegere dacă 
în restimp de 4 zile nu-'şi va legitima absenţa cu probe 
demne de credinţă. 

Luând cuvântul deputatul Ştefan Antonescu şi Ale
xandru Mocsonyi Sinodul eparhial decide: 

Causa se remite comisiunei verificatoare spre a o 
ţinea în evidenţă şi la timpul seu, prescris în §. 22 al 
regulamentului afacerilor interne, se vină cu propunere. 

Nr. 39. Tot acelaş raportor propune ca: de oare-ce 
deputatul preoţesc Mihail Popoviciu nu s'a înfăţişat, şi 
nici credenţionalul nu 1-a presentat, dânsul coform dispo
şiţiunilor §. 22 al regulamentului pentru afacerile interne 
se se privească a-şi fi depus mandatul şi se se dispună 
altă alegere daca în restimp de 4 zile nu-'si va legitima 
absenţa cu probe demne de credinţă. 

La propunerea deputatului Ştefan Antonescu spri
jinită şi de deputatul Alexandru Mocsonyi Sinodul decide: 

Causa se remite comisiunei verificatoare spre a-o 
ţinea în evidenţă şi la timpul seu, prescris în §. 22 al 
regulamentului afacerilor interne, se vină cu propunere. 

Nr. 40. Tot raportorul comisiunei verificatoare propune 
ca de oare-ce actul alegeri al XII. Sasca-montană e ata
cat prin trei proteste a 7 bărbaţi de încredere, cari au 
fost membrii colegiului de scrutinare, verificarea se-se 
ţină în suspindere, având Consistoriul diecesan a dispune 
cercetarea gravamenelor arătate în proteste; eară Sinodul 
decide: 
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Actul electoral din cercul al XII Sasca-mont. se 
ţine în suspens, eară Consistoriul diecesan se însărcinează 
a dispune cercetarea gravamenelor arătate în cele trei 
proteste încurse. 

Nr. 41. Comisiunea finanţială prin raportorul seu 
Virgil Tomiciu referează asupra raportului general al se
natului epitropesc pro 1893 şi propune, ca fiind acela 
tipărit şi împărţit între membrii sinodului, se se consi
dere de cetit şi se se primească în tot cuprinsul seu. 

Sinodul decide: 
Raportul general al senatului epitropesc pe anul 

1893 fiind tipărit şi împărţit între membrii sinodului 
eparhial se consideră de cetit şi se ia la cunosciinţă având 
a-se alătura la protocol sub . . . 

Nr. 42. Acelaş raportor referează despre socotelile 
fondurilor diecesane pe anul 1893 şi propune, ca socoţile 
se se aproabe şi totdeodată se se dea absolutoriu şi în-
demnisare pentru supra erogatele în sumă de 79 fl. 14 cr. 

Sinodul aproabă socotelile fondurilor diecesane pe 
anul 1893 şi dă Consistoriului diecesan absolutoriul cerut. 

Totdeodată se dă şi înJemnisarea cerută pentru 
supra erogatele de 79 fl. 14 cr. şi anume: 

1) pentru încălditul şi luminatul cancelariilor die
cesane 23 fl. 76 cr., 

2) dări şi ecuivalent pentru casa diecesană Nr. 
480 . . . 36 fl. 98 cr., 

3) pentru măturarea coşurilor dela casele diecesane 
din loc 2 fl.; 

4) pentru încălditul şi luminatul institutului teo-
logic-pedagogic 16 fi. 40 cr.; 
care sume s'au acoperit din economisările de 1344 fl. 14 cr. 

Nr. 43. Acelaş raportor referează despre proiectul de 
preliminariu pe anul 1895 şi face următoarea propunere: 

Preliminariul pe anul 1895 fiind tipărit şi împărţit 
între deputaţii sinodali se se considere de cetit şi se se 
primească în general; ear în special se se primească cu 
următoarele modificări: 

1) în rubrica remuneraţiunei catiheţilor dela şcoa-
lele medii din diecesă posiţia 1., remuneraţiunea catihe
tului din Logoj, se urcă cu 50 fl. adecă dela 50 fl. la 
100 fl.; 

2) în aceeaşi rubrică posiţia a 2-a, remuneraţiunea 
catihetului din Biserica-albă, în sumă de 50 fl., se şterge 
de oarece dânsul primeşte 100 fl. dela stat, din ajutoriul 
de stat ce se votează pentru susţinerea Consistoriului. 

Deci preliminariul se statoresce cu 
Venite 33.499 fl. 80 cr. 
Erogate • . 33.434 fi. 98 cr. 

remâne prisos 64 fl. 87 cr. 
a) Punctul 1. din propunerea comisiunei se primeşte şi 
Sinodul rădică remuneraţiunea catihetului din Logoj 

dela 50 fl. la 100 fl. 
b) Cu privire la punctul 2 din propunerea comisiunei 

referitoare la ştergerea remuneraţiunei de î>0 fl. a cati
hetului din Biserica-albă, deputatul Iuon Ionaş propune 
ca această remuneraţiune se nu se şteargă ci se se susţină 
şi pe viitoriu. Propunerea deputatului Ionaş după ce au 
fost sprijinită de mai mulţi vorbitori punânduse la vot: 

Sinodul o primeşte şi astfeliu se susţine remuneraţiu
nea de 50 fl. a catihetului din Biserica-albă şi pe viitoriu. 

c) Deputatul I. E. Ţeran face următoarea propunere: 
„Luând în considerare că catihetul din Oraviţa-

montană are se fungeze în aceasta calitate la patru scoale 
propun ca remuneraţiunea să se ridice dela 50 fl. la 100 fl." 

Punendu-se propunerea la vot, 
Sinodul nu o primesce. 
d) Deputatul Gerasim Sârbu propune ca: posiţia a 

10 din preliminariu referitoare la leafa servitoriului dela 
institutul teologic şi pedagogic se se ridice dela 144 fl. 
la suma de 200 fl. 

Punendu-să propunerea la vot 
Sinodul nu o primesce. 
e) Deputatul Patriciu Drăgălina propune ca: posiţia 

preliminată pentru biblioteca profesorilor dela institutul 
pedagogic să se ridice după putinţă la o sumă mai mare 

Punându-să propunerea la vot 
Sinodul nu-o primesce. 
Astfel: 
Sinodul eparhial primesce preliminariul pe anul 

1895 cu următoarea modificare: 
în rubrica remuneraţiunii catiheţilor dela scoalele 

medii din diecesă posiţia 2., remuneraţiunea catihetului 
din Logoj, să urcă cu 50 fl. adecă dela 50 fl. la 100 fl. 

Deci preliminariul se statoreşte cu: 
Venite 33.499 fl. 80 cr. 
Erogate • . . . . 33.484 fl. 93 cr. 

remâne prisos 14 fl. 87 cr. 
Acest preliminariu să aclude la protocol sub l i t . . . 
Fiind timpul înaintat şedinţa procsimă se anunţă 

pe dhia următoare la 10 oare înainte de ameazăzi, ear cea" 
presentă se închide. 

Filaret Musta m. p. David Terfaloga m. p. 
Arhimandrit, ca preşedinte notariu. 

Sinoadele noastre 
Sinodul arhidiecesan a fost deschis, cum ştim de 

P. C. S. Dr. I. Puşcariu. 
După verificarea deputaţilor sinodali şi alegerea co-

misiunilor Sinodul — la propunerea deputatului P. Cosma 
— aduce conclusul cetit de Escelenţa Sa Mitropolitul 
Miron în casa magnaţilor. 

Alte momente de importanţă au avut loc în sinodul 
arhidiecesan când s'au pertractat rapoartele generale ale 
senatului bisericesc şi şcolar. Referitoriu la cel dintâiu 
sinodul aduce un conclus, în care provoacă consistoriul 
ca afacerea cu ajutoriul de stat al bisericei noastre să-o 
promoveze la congresul naţional bisericesc viitoriu, cu 
recercarea se mijlocească dela guvern ajutoriul bisericei 
fără condiţiunile, sub cari în 1885 sinodul a fost necesitat 
să renunţe la primirea lui. După cum e bine cunoscut, 
în anul acesta guvernul a luat în bugetul ţerei sume 
considerabile pentru reformaţi, cărora le dă ajutoriul fără 
de nici o condiţiune. Sinodul era deobligat faţă cu inte
resul bisericei se ia acel adus. 
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La raportul şcolar a fost viuă desbaterea la punc
tul unde se arată, că guvernul în vara anului 1893. nu 
a admis la facerea esamenului de cualificaţiune nici pre 
clericii absolvenţi, nici pre candidaţii pregătiţi pe cale 
privată. Afacerea aceasta e încă pendentă la ministru. Ca
racteristic e, că ucasul acesta al ministrului nu a fost comu
nicat cu autoritatea bisericească, c i numai dea dreptu 
cu comisariul guvernului, care a fost trimis spre a-şi 
eserţia dreptul cuprins în art. de lege XVIII: din 1879. 

S'au luat act despre măsurile de legitimă apărare 
luate de cătră consistoriu, şi la sesiunea viitoare să se 
comunice starea lucrului. 

Raportul constată o urcare a salarilor înveţătoreşti 
în raport cu anul trecut de peste 60.000 fl. şi cu toată 
încordarea aceasta a mijloacelor şi puterilor materiale, 
totuşi în raport cu legea cea noauă se mai arată o tre
buinţă de 35.000 fl. anuali. 

în 29 Aprilie întreg sinodul întîmpină pe Esce-
lenţa Sa D. Mitropolit, care soseşte dela B.-Peşta la gară. 
Primirea a fost entusiasmată. Plină de manifestaţiuui a 
fost şedinţa următoare din 30 Aprilie. Escelenţa Sa 
deschide şedinţa salutând deputaţii cu cuvinte obicinuite 
Ia începutul sesiunilor. Deputatul Găroiu, în numele sino
dului, mulţămeşte Escelenţei Sale pentru bărbăţia, cu 
care a apărat în casa magnaţilor interesele bisericei noa
stre. Escelenţa Sa adânc mişcat respunde cu cuvinte 
însufleţitoare. 

Obiecte de mare importanţă desbătute sub Esce
lenţa Sa au fost cestiunea cu sidoxia bisericii, apoi afa
cerea cu salaríele învăţătoreşti în faţa noii legi art. 26 
din 1893. Cu privire la sidoxie s'a luat conclusul, ca pe 
viitoriu biserica să facă conspectul familielor în fie-care 
comună; încassarea sidoxiei pe basa acelui conspect se 
o facă organele politice, şi suma încassată sé o adminis
treze îndată comitetului nostru parohial. în înţelesul acesta 
sé se facă representaţiune la ministrul de culte. 

în afacerea cu salarele înveţătoreşi sinodul a în
cuviinţat măsurile proiectate de consistoriu pentru delă-
turarea răului. 

Vederile consistoriului sunt cam următoarele: 
1. să se dea ajutoriu din mijloacele bisericeşti (cam 

circa 2000 fl. an) pentru şcoalele cele mai espuse, a că
ror susţinere o reclamă mai mult interese superioare bi
sericeşti. 

2. încă odată să se mai facă apel Ia popor, ară-
tându-i periclul de care e ameninţată biserica şi naţiunea 
noastră. 

3. Să se continue pertractările începute încă de 
prin anii 1874 cu biserica greco-catolică, ca să se sus
ţină în locurile mai espuse numai o singură şcoală, anume 
credincioşii în majoritate se determine caracterul şcoalei. 
Cei în minoritate se-şi sisteze şcoala şi după analogia 
§-lui 44. art. de lege XXXVIII, din 1868 să contribue 
la susţinerea şcoalei esistente. 

4. Dacă nici unele din aceste mijloace nu vor duce 
Ia scop, atunci se se ceară ajutoriul statului, căci de şi 
sunt oneroase condiţiunile din lege, totuşi periclul cel 
mai mare ar fi, când noi nu am avea nici o înrîurinţă 

asupra şcoalei. — Sesiunea s'a încheiat Marţi, în 3/15 
Maiu la oarele 1 p. m. 

Sinodul aradan deschis de P. S. S. Episcopul loan 
Meţianu a fost condus în primele sale şedinţe de P. C. 
S. Părintele V. Goldiş. 

Primele şedinţe s'au ocupat cu verificarea deputa
ţilor şi alegerea comisiunilor. Verificarea deputatului loan 
Beleş s'a respins fiindcă densul ca deputat dietal a votat 
pentru Introducerea căsătoriei civile. 

P. S. S. Episcopul Meţian soseşte dela Pesta în 29 
Aprilie. Nenumăroase ovaţiuni şi manifestări de aderinţă 
au loc în prima şedinţă condusă de P. Sânţia Sa. 

înşirăm pe scurt momentele mai însemnate din şe
dinţele din urmă ale sinodului. 

Sinodul a instituit pe sama a 92 învăţători din 
părţile Oradei, cari sunt ameninţaţi fiindcă nu au califi
cada recerută, un curs de repetiţiune de 6 săptămâni pe 
timpul feriilor, unde li să va da instrucţiune, şi preve
dere în Alumneu. 

Frecventaţiunea şcolară e mai bună ca în anul tre
cut. Sinodul a luat măsuri pentru delăturarea frecărilor 
între consistoriu şi guvern, a ales o comisiune specială, 
carea să facă în numele sinodului o representaţiune cătră 
guvern, descoperindu-i causa, ce pricinueşte aceasta: anume 
faptul, că inspectorii regeşti cercetează şcoalele confesio
nale fără avisarea autorităţilor noastre apoi pretind dela 
şcolari şi învăţători mult mai mult decât ce pretinde 
insaş legea. 

Cu privire la inspecţiunea şcoalelor s'a otărit ca 
inspecţiunea să fie concrezută — după putinţă — numai 
protopopilor, cu însărcinarea, ca să viziteze de 3 ori în 
an, apoi să se ia măsuri din partea consistoriului în scopul 
de a să crea şi susţinea o inspecţiune generală a diecesei. 

Pentru promovarea horti-pomi şi apiculturei, con-
sistoriul din Arad a fost însărcinat sé câştige un loc aco
modat pentru o grădină mai mare, în carea s'ar putea 
instrua elevii în aceşti rami, apoi să vor ţinea prelegeri 
practice instructive pentru învăţători pe timpul feriilor. 

Cu privire la preparandia din Arad consistoriul a 
fost însărcinat, ca să facă pe anul viitoriu un proiect pen
tru d'a sistemisa, pe lângă puterile didactice şi pe lângă 
mijloacele materiale de pană acum, al 4-lea curs pre-
parandial. 

Cestiunea consistoriului din Timişoara, ajunsa la 
sinod, n'a primit nici o resoluţiune favorabilă. Vorba e, 
că consistoarele din Arad şi Caransebeş primiseră invi
tare din partea consistoriului metropolitan, ca să pregă
tească o părere, posibil unanimă, cu privire la înfiinţarea 
consistoriului din Timişoara. Consistoriul din Caransebeş 
a făcut şi aşternut un plan; aceasta avea să facă şi cel 
din Arad, dar acesta, în loc să facă un plan, a zis că 
— nu-i trebue consistoriu în Timişoara, şi despre asta 
încunoştinţează şi pe sinodnl eparhial. Sinodul însă nu 
putea sé între în meritul cestiunei ca nechiâmat de as-
tădată. 

Privitoriu la adunarea datelor referitoare la salaríele 
respective la ameliorarea salarelor înveţătoreşti, consis-
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toriul a fost însărcinat së procure aceste date şi së ceară 
delà consistoriul metropolitan partea ajutoarelor din fon
dul creat spre asemenea scop. 

Raportorul eomisiunei epitropeşti raportează, că atât 
diecesa cât şi comuni singuratice au cumpărat mai multe 
moşii. 

Amintim încă, că desbaterea asupra proectului de 
statute pentru fondul de pensiune al diecesei s'a amânat 
pe proximul sinod. Sinodul s'a încheiat în 1 Maiu v. 

V a r i e t ă ţ i 
Ştire personală. După cum auzim Prea Sânţia Sa 

Domnul Episcop diecesan Nicolae Popea va pleca la Bu
dapesta în primele zile a sëptëmânei acesteia. 

La Librăria diecesană së află de vindut propise 
pentru esamen, 100 cu 50 de cr. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de capelan pe lângă 

neputinciosul preot Ioan P. Neagoe, delà parohia de prima 
clasă din St.-Jânos, së escrie acum a doaua oară con
curs cu termin de recurgere de 30 de zile delà prima 
publicare în Foaia diecesană. 

Emolumentele sunt: 
A treia parte din toate venitele parohiale, cari în 

bani gata fac cam 266 fl. v. a. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt avisaţi a-şi 

trimite recursele lor, adresate comitetului parohial şi in-
struate cu documentele prescrise pentru parohii de frunte, 
Oficiului protopresbiteral gr. or. al Versetului în Srediş-
tea-mică via Versecz, Nagy-Szredistye, şi së vor présenta 
în atare Duminecă, afară de ziua alegerei, în s. biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în tipic şi oratorie. 

[26] 1—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu Mihaiu Juica adm. protopresb. 

Licitaţiune minuendă 
Pre basa încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan 

ddto 26 Iannarie a. c. Nr. 63 B. se escrie licitaţiune 
minuendă pentru renovarea şi acoperirea turnului cu ti
nichea de aramă a s. biserici gr. ort rom. din comuna 
Dalboşeţ, protopresbiteratul Mehadiei, cn preţul escla-
mării de 1358 fl. 79 cr. v. a. 

Licitaţiunea minuendă se va ţinea Marţi în 7/19 
Iunie a. c. la 2 oare postmeridiane în s. biserică din loc 

Reflectanţii sunt poftiţi a se presenta în ziua şi 
oara hotărâtă în comună, având reflectanţii a depune la 
începerea licitaţiunei vadiu de 10% î n băni din preţul 
de esclamare. 

Planul şi specificaţiunea de spese se poate vedea ori 
când la preşedintele comitetulni parohial. 

Resultatul licitaţiunii întră în putere de drept nu
mai după aprobarea lui din partea Ven. Cons. diecesan. 

Dalboşeţ, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
1 Maiu 1894. 

[27] 1 — 3 Comitetul parohial. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului înveţătoresc Ia şcoala con

fesională gr. or. română din Selbăgel, protopresbiteratul-

Logojului se escrie concurs cu termin de recurgere de 30 
de zile dela prima publicare în Foaia diecesană. 

Effiolumintele suut: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. 
2. 3 jughere pământ de arătură. 
3. 24 metrii volum de lemne, din cari se se pro-

vadă şi şcoala. 
4. Cortel liber cu grădină de % jugher. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 40 cr., cu 

liturgie 60 cr. 
6. Pentru adunarea generală 10 fl. 
7. Pentru scripturistică 5 fl. 
8. Pentru curatorie, dacă o ia asupraş 10 fl. 
9. Pentru conferinţele învăţătoreşti 5 fl. 
Doritorii de a ocupa acest post înveţătoresc, au 

se-si înainteze recursele cu documentele necesare — adre
sate comitetului parohial — P. O. D. protopresbiter Dr. 
George Popoviciu în Logoj. 

Recurenţii se se presenteze în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în sânta biserică, dar nu în ziua alegerii. 

Preferiţi vor fi aceia, cari sunt în stare a conduce 
corul local. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Selbăgel 
la 25 Martie 1894. 

[25] 3—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Ţinctura de Zacherlin 
este o învenţiune minunată. 
Ea se poate Introduce în 
locuri, unde nu ajunge pra
ful de Zacherlin şi nimi
ceşte momentan şi sigur 
ori ce insecte. 

Tinctura de Zacherlin se 
foloseşte mai ales spre ni
micirea oauălor de stel-
niţe, pureci şi păduchi în
cuibate In crepături, în 
scânduri, şi pe pelea ani

malelor, întrebuinţată cu 
praful Zacherlin ofere cel 
mai grabnic şi trainic ré
sultat contra insectelor. 

Tinctura de Zacherlin se 
capătă în prăvăliile, ce au 

şi Zacherlin, în sticle de 
25 cr. şi 1 fl. 

Pentru întrebuinţarea 
practică a tincturei se află 
un instrument anume fă
cut, ce constă 1 fl. 

ri9] 2—10 
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